Itchyfeet: Reg Priestley


Published on

Reg Priestley's autobiography. Download available for limited time only.

Published in: Self Improvement
1 Like
  • Be the first to comment

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Itchyfeet: Reg Priestley

  1. 1. Travels with Reg PriestleyItchyfeet
  2. 2. Travels with Reg Priestley: Itchyfeet © 1991, 2001 Reginald L Priestley All photos: Reginald Priestley; and author’s collection“Itchyfeet” was the combining of four cassette tapes recorded by Reg Priestley in Geelong, 1991; and audio recorded conversations in Queensland, 1999. Additional historical information has been sourced to provide context. Editing, design and layout: Andrew Priestley (c) 2001
  3. 3. Travels with Reg PriestleyItchyfeet 3 My Mum 25 My Dad 37 Enlisting 54 Jenin 68 Palestine 1943 -1946 98 Palestine 1946126 Post War139 South Australia166 Tasmania, Melbourne182 Geelong201 Queensland214 Map of Isreal
  4. 4. My MumI tchyfeet? An odd title you may think. When I was quite small I wandered from Prep School, one day. I became hopelessly lost and a dear lady came to my rescue andtook me home. Mother gave me the rounds of the kitchen. She accused me of having ‘itchy feet’ and she was right. Since thoseearly days I have wandered to many parts of the world, to all fiveContinents to both the populated corners and the remote ones. Even toAntarctica! What better title could one use for the story of my life? So, here goes... I was born, Reginald Lawrence Priestley (Reg) Friday January 25,1924 at 36 Shorrolds Road, Fulham, London SW6, at the home of themidwife. My Father and Mother were both 30 years of age when I wasborn. I was never Christened. I was an only child. They could have had more children but motherhad such a difficult time giving birth to me, that after I was born she Itchyfeet, Sheppey-on-Thames,said, “Forget it.” UK, 1926 I arrived at 1.32am in the morning - and she was never a night owl. Itput her off. “This business? In the middle of the night? No way!” Mother was very much a ‘plain-Jane-no-nonsense’ woman. A strictdisciplinarian, she also had a sense of fun and humour. Two things stood her out from any other women – she never usedcosmetics and (to the very best of my knowledge) never entered a hair-dressing salon in her life. She had a beautiful clean, clear complexionand rosy cheeks but could never abide putting ‘all that rubbish on myface.’ I never found bottles and jars of this, that or the other creams,moisturisers, nail polish, lipsticks or eyebrow pencils – nothing! 3
  5. 5. She did her own hair. She wore it in a chignon and when unrolled, it reached well down her back, and she could trim it herself. She was a smart dresser, an essential in a small person - she was only 150cm - 4ft 11in - and slim. The only jewellry she ever wore - apart from engagement and wedding rings - was a pearl necklace on special occasions. Nothing else. No broaches, bangles or earrings. Very much a ‘Plain Jane’. Mum’s Family She was born Nell Martin in Kinnoul Road, Fulham. Her parents were Henry John Martin (d.2.8.1923) and Marion Francis (d.1936). They married and had seven children. Mum was the eldest girl of a large family.Mum and me,1925. There was Frank, who was the eldest son. I never got to know Frank. I only met him about four times in my life. He had two sons - one of whom was Eric. I cannot even remember the name of his second son. I last saw Uncle Frank in 1936. Mother, the eldest girl, was born on 11 January, 1894. She died on 14 April, 1986, aged 92 years and 3 months. Then Arthur, who married Christine. Arthur became a Catholic (to please Chris) They had one son, John, who wished to go into the priesthood. I last saw them in 1936. Then came Kate. She married Frank Streeter and had two girls, Peg and Enid. I last saw my Aunt Kate in 1941 and Frank in 1936 at Grandma’s funeral. The girls I cannot recall having seen since 1941. Them Florence, who died when she was quite young. Then there was Fred (who was damaged at birth and was retarded though a bright boy.) He spent most of his life in Brentford Asylum, Southhall, which you wouldn’t do these days I might add. But in those days that was the treatment if you were a bit ‘odd’. He was - due to staff shortages - allowed out during the First WorldOn the Isle of Sheppey with War, but the Zeppelin raids affected him so badly - they frightened themum. I was 2 and a half, 1927. 4
  6. 6. life out of him and he returned to Brentford Asylum and stayed therefor the rest of his days. He died about 1945. He was quite happy wherehe was. He really knew no other life. The youngest of the family was Albert Edward (born 1912) betterknown as Uncle Jack. Twelve years older than I, he was an invalid fromthe age of 14. Uncle Jack died in 1970, age 58. He was never able tomarry although he had a love of his life. That relationship was neverfulfilled.Mum’s Childhood Mum had a very ordinary childhood. She went to primary school andthen at 14 she entered domestic service, serving in various capacitiesin several homes - mostly of wealthy people in and around Baron’sCourt, London. When she got married in 1920, she was the Senior House Maid toLady Codagan, in Sloane Square, Chelsea. The house ran like clockwork. In those days you were right on theline or you were out. If you weren’t smart, not on time or didn’t do thejob right, you were out. That was it! Girls, of course, were two-a-penny for domestic service. She ‘livedin’, but most of them were daily maids. During World War I, from 1915 to 1918 she was directed to Kynoch’sMunitions Factory, (they still make cartridges and ammunition today).She was directed into war work for three years, which she hated.Of course, when she got married, she retired from domestic service -well, paid domestic service anyway. She met Dad at school. They were in the same class as they were thesame age (only a month between them.) Dad joined up in 1914 andthey got married when he came back from the Middle East. He wasdemobbed in 1919 and they married in 1920. Dad saw service in India,and what is now Iraq. with the 25th London Cyclist Brigade; and sawaction at the relief of the siege of Kut el Amara. 5
  7. 7. Uncle Fred Oddly enough, apart from Uncle Jack, the one I had a relationship with was Fred, would you believe? As a baby, my Dad was obviously working and if Mum went to visit Fred, she had to take me along too. I was instructed to be quiet and sit on my hands, because he could get quite upset if you touched him. So the drill was I sat on my hands, sometimes for up to an hour, maybe longer. He wouldn’t say a word to me and I never said a word to him - just sat there, watched and listened. The one person that he trusted was Mum. The one that he hated - and he would have murdered if he could have got his hands on her - was his sister Kate, because she made fun of him. He would have throttled her if he could have got hold of her. So she never went anywhere near him. But Mum, he trusted implicitly. One day he said to Mum, “I’ve got something for you Nell – in my pocket.”With Mum and Dad on the Isle ofSheppey, 1927. She would go in his pockets and fossick around and find bits of string, razor blades and God knows what else! Eventually she would find a toffee! He’d been saving it for her! He had probably sat on it for a month, waiting for her to come. It reached the point where I could also put my hand in his pocket because I had behaved myself and didn’t step out of line and so he trusted me as well. And that really was a great privilege. We went to Brentford Asylum three or four times a year. It was a maximum security hospital. He couldn’t get out. He was all locked up. Grandma made him a Ward of the Crown and the Government kept him. My last visit to him was in January 1942 and by this time, I was able to go to see him on my own. I learned of his passing in 1945, while serving in Palestine. I am aware of the passing of Mother, Jack and Fred. As for the others and their progeny I know not if they are alive or dead, or where they might now be. 6
  8. 8. Uncle Jack Uncle Jack was about 12 when I was born. At 14, he left school andstarted work, as an apprentice at a bicycle manufacturers, Halford andCo., on Hammersmith Broadway. Jack was rather a humourist,perhaps looked upon as being cheeky. One day he was cheeky to the foreman who swung on his heel andgave him a boot up the backside - literally. It damaged his spine andeventually developed into spondylitis. He was then permanentlyunder medical treatment and was an invalid pensioner for theremainder of his life. Invalided from the age of 15, his condition gradually worsened. Hehad spondylitis which is a heredity situation but exacerbated by thefact that he got booted. I’ve got it too - ankalosing spondylitis. Look atmy back - it’s only affected me up in the shoulders, which is no majorproblem - but his was all the way down. He was doubled over, and asa result, also suffered from severe asthma. At Sheppey-on-Thames, 1927. If Uncle Jack wanted to look at you he had to lean right back againsta wall or a chair, and then he could look you in the eye. But if he stoodup he was bent right over and there he was fixed. Couldn’t get downand couldn’t get up. But a great guy. Uncle Jack lived at home all his life, from the time he was injured.When Grandma died, he went to live with Mum. Mum loved Uncle Jack. Right from the time of his accident she wasclose. She’d stand on her head for him, and him for her. I was muchcloser to Uncle Jack than to my father.Mum’s Parents Grandad Henry Martin died in the August (1923) before I was born,so I never knew him. Marion Francis soldiered on until 1936. Poor Grandma had no sense of smell whatsoever. Her olfactory organsimply didn’t work and yet she adored carnations! She reckoned shecould smell carnations. 7
  9. 9. Towards the end of her life we moved to Cheltenham. She came there on one occasion for about a fortnight but we still saw her fairly often. She was a hard case, but she thought the world of me. I was her pride and joy. I was her first grandson. She died in 1936. Family Life The first move was Cheltenham, in Gloucestershire, near Bath. DadLook at the way we dressed for the was posted to the County Court in Cheltenham and later he wasbeach! Me, Dad and Mum and a promoted and posted to High Wycombe, as Chief Clerk. That’s where‘mysterious’ Aunt. I had most of my schooling. Holidays We used to go the Isle of Sheppey for holidays when I was about two or three. Sheppey was a little island down the Thames - then a quiet, little farming community with half a dozen farms on it. We used to go down and stay for a week. You used to go across to it on a ferry. My parents rented a room in a small farmhouse. All I know is that, as a titch, I was taken on holidays there. One thing I can remember is riding in a horse and jinker. Country roads. No cars. I can remember sitting up on the front seat with the driver. I can remember clip clopping along. King of all I could see! Mum had a Kodak Box Brownie. That was the ‘in-thing’ then. There were no Pentaxes or Canons back then! Mum used to take her glasses off for photos. She was wall-eyed and it showed when she took her glasses off. She always had that slight squint. Mum used to take one of those mysterious ‘aunties’ whom one acquires. She wasn’t an aunt at all, but there she was on a beach somewhere on Sheppey. I didn’t learn to swim until I was about ten at the local baths where I had swimming lessons.Bournemouth, 1928. 8
  10. 10. Bournemouth We stopped holidaying on the Isle of Sheppey and went toBournemouth instead. I can remember visiting the Poole PotteryWorks about five miles from Bournemouth. I remember beingfascinated by a little woman who was painting flowers on a bowl.I was so intrigued with this, I didn’t notice that the group hadwandered off and someone had to come back for me.Cheltenham We moved to Cheltenham and I went to Prep School there when Iwas about four. We lived opposite a park and I remember that thehouse had gaslights - little gas main ports. We didn’t have electriclights then. Once I was lost at the Exhibition. Getting lost was quite a traumaticexperience that effected me for the rest of my life. I was about four and I became separated from my parents. All I canvividly remember was a sea of bottoms, because that’s how high Istood. Heads were up in the heavens – but bottoms were at my level. Have a look at it! The bathing cap and the long bathers. The If you have been with me where there is a crowd of people you will ‘in-man’ at the beach, mate!notice that I tend to circulate around the outside rather than in the Brighton or Hurley, 1927.middle. I never go to things like football or cricket matches - any-where where there are great crowds of people. I am still wary of largegroups of people around me. This was the reason why I still, today,never get into the thick of a crowd if I can avoid it. If I go to a function I like to sit on the end seats at the very front orback but not the middle. I suppose that this little ‘hang-up’ will staywith me till the day I die. You might say, “That’s stupid. You’re 77!” but it affects one’sthinking when it happens at a tender age. It made an impression onme and I never entirely broke it. I found this difficult on occasions -particularly Palestine when there were mass riots. To some extent, thatwas offset by the action of the time, controlling the crowds. At least 9
  11. 11. you’ve got guys who are doing the same thing as you and you’redrilled for it, which is not quite the same as being lost on your ownwhen you are four. Maybe that helped a little bit but it still doesn’tendear me to crowds.Thunder Storms My mother was terrified of thunderstorms. Whenever there was a thunderstorm my grandmother would coverall the mirrors and silver and gather the kids in a bunch and bury theirheads in her skirts until it was all over. And they grew up to beterrified of thunderstorms. Sensibly, Mum thought I should grow upnot to be frightened of them. I was about two or three years of age - very young - we lived in thedownstairs flat and my grandmother and Uncle Jack lived in the upperflat. When there was a thunderstorm brewing, my mother sent me upto Uncle Jack – and thunderstorms were fun. There would be a flash of lightning and he would say, “Here’s thatcoal man shining his torch down into the cellars to see how much coalis down there.” And of course there’d be a roar of thunder and thatwas him putting a sack of coal down the coal hole. It was fun. Mother, I now know, huddled terrified under the stairs, until it wasall over. So I grew up without any fear of thunderstorms at all and Mum, inlater years ended up with less fear of thunderstorms as well, because Iwasn’t upset. I couldn’t care less and it gave her courage. Towards the end of her life she no longer hid or drew the curtains oranything else.Picnics I was 12. We lived at High Wycombe but holidaying at Bournemouth.On summer weekends Dad and some friends used to go on earlymorning swimming jaunts. Mostly, it was to Hurley just below10
  12. 12. Henley-on-Thames. It’s a big watering hole and a magnificent place forswimming and fishing. Dad’s first car was a Renault Tourer. Then a baby Austin 7. It wasalmost the same size as a pram! Four wheels and a very small engine.Seated four people - just. I recall Dad driving up Park Lane in the Austin 7 and coming to theOxford Street intersection. There we were, seated in this tiny, tiny carand him waving through a dirty great big, red, double decker bus!Talk about being cheeky! Later on, he bought an Austin Ten. Outings to me were always murder. Quite often on a fine summerafternoon, they would decide to go on a little picnic to BurnhamBeeches, which was about three quarters of an hours drive from HighWycombe. Thickly wooded area - very nice pretty area. It was abeautiful place - and I loved the beauty of it but I hated the picnics.We’d get there and find a nice quiet spot and we’d park. Take yourbooks with you and whatever. And having found a spot and set up Iwould be then be left to look after the car and the goodies while myparents went for a walk. Dad would say, “We’re going for a little walk, you look after the carwhile we’re gone.” They might be gone for 15 minutes or a couple ofhours! I dreaded picnics. I still do. Again, it something I still don’t likedoing. Being an only son, there were no other children and this affected meas well. There is a very great truth in the adage, ‘Two’s company,three’s a crowd.’ Human beings tend to pair off. What we had was a triangle. Littlehampton, 1936. Dad is smiling but I’m not. Somebody’sIt’s father and son, mother and son, father and daughter, mother and saying ‘smile’. He’s smiling.daughter ... but occasionally its mother and father and you’re the odd And I’m thinking, “Sod you and your bloody car.” The difficult,one out. I was the odd one out. Phillip was always the odd man out - awkward, stubborn Aquarian.too young for Christine, too old for Andrew. In later years, the pairing was my mother and I. There is always oneon the outer but at the early stages I was the one on the outer. And 11
  13. 13. that’s why I’m a loner now. This is why being on my own doesn’t worry me. It also made me a difficult, awkward stubborn, Aquarian who’s too damned independent sometimes, and perhaps too self contained. But that’s the way I am. I‘m still not a person who chases relatives - even my own flesh and blood. I don’t make a nuisance of my self by constantly knocking on the doors of my children. Its not that I don’t love them I’ve never been a relative person. Although I do sense a mellowing with age, habits die hard. Christmases Did we have things like birthdays, Easter Bunnies, Christmases? I don’t remember Easter Bunnies. I don’t think they were ‘in’ then. Christmas was a pillow case at the bottom of the bed and relatives would come - Uncle Jack and Uncle Vic and his family - Patricia and Pamela with whom I have retained contact - the only two on my father’s side of the family. Much later, Vic had a son, but he was a ‘change-baby’Christmas, 1934. Uncle Vic, me, and didn’t live for more than seven or eight years.Dad and Uncle Jack Uncle Vic and Uncle Jack Victor William was Dad’s youngest brother. He was like Uncle Jack from the Martin family and we were pretty close. The rest of them I have not set eyes on since Grandmas Priestley’s funeral in 1938. As with Mothers family, I would not know if they or their progeny are alive or dead, nor where they might be. They would come down from London, staying three or four days. Victor joined the Regular Army (the Buffs or East Kent Regiment) and went to India for six years. Hell of a good bloke he was. Uncle Vic was very down to earth. He rose to rank of Sergeant – did his six or seven years with Colours and five with the Reserve. 12
  14. 14. He was the head foreman at Beck and Pollitzer Ltd, who were heavytransport people at Waterloo. But very down to earth. He was amechanic with a spanner in his hand. He didn’t give a damn what hiselder brother was or did. In fact he would bring him down to earthand prick his self-inflated bubble! He was like Mum - “If you don’t likeme, go away!” For some reason father clung to him, probably because the others hadwiped him. They couldn’t stand his swank nonsense. Uncle Vic wasthe only one who would put up with it. They would come for Christmas and New Year. Mum would makeup ‘apple-pie beds’ for Uncle Vic - make the bed and turn the sheet uphalf way so you only have half a bed! She’d fill the bottom with hollyleaves and you’d hear muffled remarks from Uncle Vic and Uncle Jack- “You devil, Nell.” Mum’s outside on the landing, laughing. Uncle Vic enjoyed it too - heloved the bones of her. I got on well with Uncle Jack. We were like brothers. We spent a lotof time together. We talked about all sorts of things. He was a biginfluence in my life. He and Uncle Vic shared one virtue in common.They listened. No matter what stupid idea you had, they listened.Father wouldn’t; he just wiped you off. It was beneath his dignity.I could talk to Uncles Jack or Vic about anything. Anything, from howI would spend my next ten bob to what my latest problem was. Itdidn’t matter. I could sit there with either of them and talk. No subjectwas taboo. Jack died in 1970 - (aged 58) Vic went in 1986 (aged 82). Perhaps I should mention Dad’s immediate family. His father, ArthurAlexander, was by trade a painter. In those days, there were no readymixed paints or acrylics, etc. such as we now have. It was a seasonal(summer) job and as far as I could see, he spent most of the wintermonths in the ‘grip of the grape’. Grandmother, Edith was a quiet woman, very much resigned to the 13
  15. 15. fate of bearing children - eight in all. I am unsure of the pecking orderbut I can list them. Margaret (Mag) was the eldest girl. She had five or six children. Icannot remember either their names or the name of her husband. Dadwas the eldest son. Then came Ernest, Dorothy, Florence and Jean (theyoungest). What the names of their spouses or their children (if any)were, I am unable to say. The missing one was Winifred, who died ininfancy. I last saw any of them at Grandma Priestley’s funeral in 1938, (exceptfor Jean into whom I bumped on Putney Bridge one afternoon in 1940.)As with Mum’s family, whether they are alive or dead, or what becameof their progeny, I have not the faintest idea and frankly, I have nointerest to find out!Dancing I only went to one dance and it took me a lot of courage to go to thatone. I had never been to a dance before and I was scared because Icouldn’t dance. Mother took me in hand, with the gramophone and records andtaught me what she knew - which wasn’t terribly much. Armed andprimed, I went to the dance - and sat there all night waiting forsomething to come up that I knew. Of course, it had all changed overthe years. I’ve never been a great guy for going to dances. I still can’tdance, although I have a good sense of rhythm.High Wycombe Primary School We had moved to High Wycombe, 30 miles west of London, half wayto Oxford. High Wycombe was quite a sizeable town. It was a bigfurniture making centre with a lot of other industry and some farming. I went to a mixed primary school until I was 12. I used to walk twoand a half miles to school and the same distance to get home. Ride abike? Get taken by your Dad? You’d have to be kidding! ‘Shanks Pony’ was the ‘in’ transport.14
  16. 16. “You’ve got two flat feet fella - get going!” They didn’t run kids to school (or anywhere else) in those days. Youwalked, or, if you were lucky, you might use the bus. Children today,don’t know they are alive. Some wit remarked a while ago that ‘Kids, today, wouldn’t evenwork in a Iron Lung’ (unless there is a Gold Medal to be won toplacate the great God of Sport). The day started about 7.30am. School finished about four. If youdidn’t dawdle, you might be home by 5pm. I got the cane at primary school, when I was about nine or ten.What for? Something I did wrong! I went through a bout of caning forwhatever I was doing (or not doing). It got to the point where Motherwent to the head master and asked, “What’s going on?” It stopped, butnot before I got three of the best on each hand. We didn’t have organised sport or cricket in primary school. Rugbyand footy were out of my league because of my breathing, anyway.Surgery I was never a sporting type. I was a very sick child because I had deficiency in my body. The valve 1936. Mum was talking to me and pinching me to make me smile.that closes off the stomach when food is taken in, didn’t close, so when Check my grip!I was laid down, having been breastfed, it flowed straight back outagain. I was getting ill because of poor nourishment. The doctorsdidn’t know what it was and my mother was quite desperate. I ended up in the Tite Street Children’s Hospital in Chelsea where Iwas examined and immediately taken into the theatre. Fortunatelythey knew exactly what the problem was and operated - the result is afour inch scar on my stomach. The same operation today is simplekeyhole surgery, but not then. The problem - pyloric-stenosis - the valve from the duodenum to thestomach - doesn’t close. The milk flows out as soon as you lay down.You can’t keep anything down. And I wasn’t getting any better. 15
  17. 17. It usually appears in first - born boys. (Another member of familywho had it was my cousin Pamela). It’s just a matter of closing thevalve and once that happened I was right. I was losing weight andMum decided to get a second opinion. The doctor had said it wouldput itself right, but it wasn’t putting itself right. I ended up in the TiteStreet Children’s Hospital in Chelsea. On the table in half an hour –snip, snip stitch! I was three weeks old and they had to take out part of the diaphragmand solar plexus to get at this thing. If I hadn’t had that surgery Iwouldn’t have lived. But it meant I could never control my breathing -I only had three muscles instead of four in the solar plexus. Long distance running, footy, rugger, tennis and active sports -couldn’t do it. I could never control my breath to run, except in shortsprints. My only sport was cricket. A nice dash of 22 yards down a cricketpitch - no problem. I coped adequately with cricket and played for theschool team and also played for the Police 2nd Cricket Team inPalestine. That was only short little bursts of running. I could copewith that. In later years I took up bowls, which doesn’t require running. I was never any good at cross country races either, for the samereason. I was always so far behind I never even saw the blokes whowent out to see the stragglers come in. I was a straggling straggler!I used to walk it, half jog it - a sort of modified Scout’s Pace. When I went home in the 1960’s I was sitting in Mum’s living roomtoasting my toes and I told her I had become a Baha’i. “Baha’i? I’ve heard that name before?” Mother said. “Where? Tell me about it!” “Don’t know. I can’t remember, but I’ve heard it.” We went on talking and said no more about it. Next morning, I wassitting in the kitchen at the table and mother came in, beaming fromear to ear.16
  18. 18. “I remember where I heard that name.” When she was waiting at the bus stop with me, wrapped up to go toa doctor for a second opinion, she met a lady who lived two doorsdown, whom she knew by sight. Neighbours know your kids if they aren’t doing very well. She asked,“How’s your baby?” I was skin and bone and under nourished. “No good.” Mother told her why. “There’s only one place you should go and that’s the Tite StreetChildren’s Hospital. I’ll take you there.” When the bus came along, thislady took her (almost forcibly) to Tite Street Hospital and I ended upon the table. She was a Baha’i. That’s where mother heard the name. Way back in1924! It was some thirty years previously that she’d heard that nameand remembered that far back, so I think Baha’ullah had His eye onme, even then. “I want you.”Science My favourite teacher was Mr. Ripley the science teacher. He wasgreat fun. He did very simple things really, but highly technical to uskids. He did things with battery acid. He made science fun. I was always strong on history, geography, social studies, language. I was always down at the bottom for maths, science chemistry, bothat Primary and Grammar School.Teddy I had one mate I knocked about with. My best buddy was TeddyLitchfield, an oddball. Teddy was born, again, one of life’s misfortunesat birth, with a withered arm. Everyone made fun of him. He was agood lad; a bit of an underdog really. He lived on the main road and Ipicked him up on the way to school. It was mile each way from hishome. I don’t know what happened to Teddy and I have often 17
  19. 19. wondered what might have become of him. Did he survive the War?I’ve always had a soft spot for ‘underdogs’. We played in the school playground at morning recess andlunchtime. We had seasonal things like yo-yos, marbles and conkers. I remember the conker season in Autumn and the marbles season insummer. Conkers are chestnuts. I used to bake them in the over to get hard.They were threaded on a string and the you each took turns trying tocrack another feller’s conker – if it split, you won, if yours spilt, youlost. The season lasted, maybe, six weeks.Hobbies and Friendships On weekends I did homework (and the occasional picnic which Ihated). I went to the pictures, but not very often. I had pigeons andguinea pigs and stuff like that and I played with other lads about twodoors away. My main hobby was stamp collecting. I was not a philatelist -a student of stamps until I came under the influence of my father-in-law Syd Wallen. Up until that point I collected stamps. It was aninteresting thing to do and I liked doing it. I learned a lot from it onceI got into the technicalities of philately. That hobby stayed with meright through my life until the time came when I could no longer seethe detail of the stamps. I inherited Sidney John’s collection before he died and married it withmy own and it was an interest which never faded. I never played sport, didn’t belong to youth clubs or anything likethat - it never interested me.Piano After school I did an hour of piano practice everyday from four tillfive and a piano lesson once a week. I hated it because I was forced todo it. I was learning scales - practiced damned scales for hours - and18
  20. 20. simple pieces like the Barcarole and stuff like that - simple waltzes.I didn’t sit grades. Well, it went on for about three or four years. It came to an end eventually because the teacher told my father, “I’mwasting my time with Reg, because he’s not bothering to read themusic. Once he learns the piece, he plays by ear.” Was that the done thing for kids our age? Were we considered welloff to own a piano? I don’t know, but we had an upright piano and thatwas it. I remember Dad used to visit ex-servicemen’s Homes - places like theStar and Garter Home in Richmond (similar to our Vet’s Affairs placeshere) and the British Legion Clubs, much like the RSL clubs. Hefancied himself as a singer and I would accompany him on the piano. I made a friend in the Star & Garter Home - Bert. He was just a trunk!No arms or legs (blown off in the trenches) and gassed to boot. He hada cradle chair and would be wheeled about. He took a shine to me, andI to him. I visited him regularly four or five times a year. When I enlisted, I went to see him and we sat and talked. When I left,he wished me well and asked me to keep in touch with him, which Idid, but then added, “I can’t write to you lad”. He died in 1944 - a living ‘trunk’ for 27 rotten years. He wasanother of my underdog mates. After piano practice I had tea and then did study and homework -particularly at Royal Grammar School which set a heavy homeworkprogram. My father insisted on a very rigorous home study schedule whichseemed not to be effective and dampened enthusiasm to learn.So many times he lectured me and stated quite categorically that, “Youwill never make a living with geography and history, boy.” Fathers are not always right. He was always hopeful that I mightfollow him into the legal field. I had no interest but neither could I saywhat I wanted to do. Finally matriculating (albeit, only just!) in November 1941, and 19
  21. 21. having then the Christmas School holidays, I waited until myeighteenth birthday (which fell on a Sunday that year) and wentposte-haste to the Recruiting Office on Monday morning. That tookcare of job-hunting, at least for the ‘Duration of Hostilities’.Sunday School Apart from schooling there were two matters that affected mythinking and personality. One was by influence the other byconfrontation. It was decided I should have some ‘religious’ experience. Note thatthe word used was religious, not spiritual! I was sent to SundaySchool, to the Baptist Chapel. The choice was simple. It was on thesame side of the street in which we lived, so I didn’t have to cross anyroads. I was young (six years) so I could toddle along the road toSunday School without too much problem. I know I started in late November, 1930. I had only attended for twoor three weeks before prize giving at Christmas. I was called out andpresented with a Bible - a prize for 100% attendance - I was quiteproud of myself. My mother was quite cross about this. The following Sunday, shecame to the Sunday School with me and returned the Bible to theteacher and said, “My son did not earn this prize. You can keep it untilnext year and if he has attended Sunday School for a year you canpresent it to him then. Sorry. Take it back.” She was Joe Blunt! She had of course, carefully explained to me that I hadn’t earned it -and I was schooled enough under mother’s drill to know that it wasright: I hadn’t earned it. Only in theory. It was one of those lessons youget in life, that things are not handed to you on a silver platter - youhave to work for them. Fair enough.20
  22. 22. Cubs and Scouts I continued at the Baptist Chapel until the age of 12 - about six years.I used to go on Sunday School “outings” once a year and there wasalways a kid’s Christmas Party. They also had a Cub pack. I joined theCubs and served as a Sixer with three proficiency badges - swimming,knots and semaphore. At the age of 12, I had to leave Cubs and move up to Scouts. The onlyScout troop was an open troop with the local Church of England. I transferred to Scouts and went further afield, to St Andrews Churchof England. We went camping and hiking and thoroughly enjoyed it.That formed a pattern. I was going to Sunday School for three Sundaysof the month and to Church of England one Sunday a month as aScout. I found it confusing and disturbing - the vast difference betweensimple Baptist Chapel and high Anglican Church with all its ritual anddogma. It seemed to be two totally different things using common I was 13 and in my cricket jumper. I’ve got the same teeth as Phil ...things - the name of the Bible and the name of God and Jesus were or him as me! The cross over teeth.constantly evoked. This seemed to be the only relationship between I never had braces ... only on my trousers! Bastard things. My fatherthese two systems. insisted that belts made your I fell out with the church. It came to a head when we were requested stomach weak. form a guard of honour for a visiting dignitary - on a certainSunday. We arrived at the Church and were seated in the pews near the backof the Church so that we could, on the signal at the end of the service,and after benediction, file out and form the guard of honour - tworows of scouts - outside the Church door. Me, being a little bloke, I wason the end of the line closest to the door. The special parade was inhonour of a visiting Church dignitary, a Bishop from Tanganyika(Tanzania) East Africa - a very black Bishop. At the end of the service, he and the resident Minister stationedthemselves at the entrance, to farewell the congregation. I noticed that when people came out of Church, they avoided, 21
  23. 23. wherever possible any contact with the visiting dignitary. Some walked behind him. Some walked behind the minister. Somegot trapped and pulled their hand away from his as quickly as theycould - and then counted their fingers to make sure they still had themall. Most odd! The only reason I could see for this odd course of action was that thevisiting dignitary was jet black. This disturbed and disgusted mebecause at Baptist Chapel I’d come up with the idea of a ‘brotherhood’of Christianity. A picture hung in the Sunday School hall. A vision ofChrist sitting under a tree with a dozen kids around him - black, white,yellow, red, brindle - “Suffer little children to come unto me.” As kids that’s beaut; but as adults, they didn’t want to know.The people at the Anglican Church seemed to say, “This is black, wedon’t want to know.” I asked my father and he said, “That’s the way it is.” – which is noanswer. I asked in the Minister about it. He patted me on the head and said,“Mine is not to question why, but to believe and do as I was told.” And I thought, “Phooey.” I stewed under all of this for a few weeks. Finally, I dropped out of Scouts, I dropped out of the Baptist ChapelSunday School and dropped out of the Anglican Church. I was 13.I went into ‘limbo’. When I look back upon this now I realise I did exactly what my fatherdid and for the same reason. The demonstration of what I had beentold was not there, but I could not express it in those terms at that age.I went into limbo and stayed in limbo until I was 18, in 1942. I washurt. I was disgusted and I gave the lot away. Other than those incidents my childhood was quiet. There were acouple of things that influenced my life - one for good and one for bad- in later years. Incidentally, I returned to Scouting twice - the first time in Jerusalemwith the Arab Scouts, the second time in Launceston in 1958 as a22
  24. 24. Scouter with a Venture troop.The Depression During that period we also had the Great Depression of 1930. Thedepression years really did not effect us too much. It hurt peoplearound us but Dad was ‘safe’ because he had a Public Service position.The Depression didn’t affect us too badly and my memory of it was theconserving of material more than anything else. I wore shoes to school but I wasn’t allowed to wear them once I gothome. I had to change out of school clothes. We didn’t starve and weweren’t in debt. The Depression didn’t affect us as it affected so manyfamilies. We were fortunate really - we did not go short of much. Notlike some of our neighbours. Mum used to help them and give foodand drinks to those out-of-work, and to tramps who knocked on thedoor for a crust bread or thruppence to buy a meal. Father was notparticularly pleased about it, but Mum took no notice of him. Shewould always try to help anyone in need or in trouble.Start of WW2 I was home at High Wycombe, when the war broke out. They had airraid sirens and fire drill and a certain amount of fear and misgivingwhen the British Prime Minister, Neville Chamberlain, made theannouncement at 11 o’clock on the morning of Sunday 3 September1939, “We are at War with Germany”. I thought, ‘the world’s going to fall in on us’ but nothing happened.Eventually you thought it was all a bit of a myth. Nothing muchhappened until 1940, with Dunkirk. But that was ‘over there’.It wasn’t in our backyard. The Germans started bombing London in 1941. We were living inTwickenham then, by the Rugby ground. The bombing was mainlyaimed at Central London. We were well on the outskirts. Moonlightnights were rather touchy. Not far from the house was a tall, white,church tower. The German bombers would site on that and come 23
  25. 25. along the Chertsey By-Pass and drop the odd ‘egg’. Eventually one came a bit close and damaged the house, rather badly.And some of our possessions were lost by fire or water (or both).No-one was injured - just shaken up.Matriculation At 12, I had sat an entrance exam and won a Scholarship to the RoyalGrammar School, High Wycombe. I stayed at Grammar until I was 17.Matriculating in November, 1941, but only just. God knows how!I was hopeless at things like chemistry and science and mathematics.I just about scraped through on those but I got straight A’s for English,literature, history, geography, social studies and language. Perhapsthey awarded, it to get rid of me! There was no graduation ceremony, just a Certificate. (That went upin flames in the bombing, in 1943. I was overseas in the Middle East.) School finished on December 15, 1941. I had the Christmas holidays.Then January 1942 came. I had my 18th birthday on the Sunday. On Monday, I enlisted at the Kingston-on-Thames Drill Hall. I waslaunched into the big wide world. There would be some rather rudeawakenings - but at that point in time one was rather hyped up withthe glamour and glory of it all! (Now, I wouldn’t join a damnedChristmas Club! And I can give you a solemn assurance that WarMedals are vastly over-rated ‘souvenirs’.) Even the mental picture ofBert, living (if you could call it that) a helpless existence in the Star andGarter Home along with others in similar sad conditions, was nodeterrent. The die was cast.24
  26. 26. My DadI had the impression then and I never saw reason to change it: that Dad was a swank pot. Thought he was better than anybody else. You not only ‘keep up with the Joneses, you lead the Jones’s.’ I remember a particular incident. I was about 13. We had guests fordinner one night. Father had a mouth full of food and as I recall it hewas asked where he was born. As he couldn’t answer, Motheranswered for him. “He was born in Fulham.” Was there a blue after thevisitors had gone! He was telling everyone he was born in Kensington!It ‘sounded’ better! Mum and Dad didn’t fight a lot. They were like any other family.Occasionally there would be a little blue about something or other. Buthe was always ‘putting on the dog’ which neither Mum or I couldstomach. Dad and me, 1925. Nellie Martin was ‘born in Fulham’, she was straight and if youdidn’t like it, too bad. ‘I won’t change my history for you.’ You tookMum, warts and all! Father ‘came from Kensington’. He had to ‘keepup appearances’. (In the 1990’s there was an extremely good programme titled ‘Keepingup Appearances’. It was so true. Dad was so much like Mrs Bucket -sorry, Boo-kay.) He was in a profession where appearances were everything. Solici-tors and barristers had a very definite pecking order and sometimesthey crossed swords because of these differences - education and ‘OldSchool Tie’. Nitpicking! He got pipped to the post for some job advancement by the HeadBailiff of the Court, who was a British citizen, but born in Ceylon -Dudley Lissenberg. Dad never forgave him. 25
  27. 27. In 1968 when I went home, I found Dad was in Isleworth Hospital and I got permission from the sister to see him, because I’d just arrived off the plane from Australia. I was told I could have 15 minutes with him and then come at proper visiting hours. I walked down to the ward and back again. “He’s not there.” I told the sister. She looked. “He’s there. He’s sitting on the end of his bed.” I hadn’t recognised him. We got talking and he was still churned up inside because he had never gotten to level the score with Dudley Lis- senberg. “You’ve got to be joking Dad, Dudley’s been dead for 15 years!” And that made him even angrier, to think he had missed the chanceDad and me at the beach.Sheppey on Thames, 1926. altogether. Mum and I were good friends with the Lissenbergs, and we kept track of them with visits and Christmas cards. Miriam, his wife, wrote to me back in 1953 to tell me that Dudley had died. “You’re still chew- ing over the fact that you never got even with him? You’re bloody mad. He’s been dead for 15 years!” “I never got that man,” was his bitter reply. When I went back in the afternoon, the sister asked if I could have a talk with the doctor. “We’re very concerned. We can’t find anything physically wrong with your father. We’ve given him every possibly test we can give him. Have you got any thoughts.” I saw the Doctor that afternoon. “I would suggest you’re looking in the wrong place. Try looking into his mind.” “Are you suggesting he’s mad?” “No,” I said, “He’s not mad but he’s warped and has been for years. He has one great weakness - he holds grudges. To the point of sheer hatred.” He would mull and stew, mull and stew. I told the doctor about Dudley and that he was still stewing over that. Why was he in the hospital? He collapsed apparently. 26
  28. 28. He lived on the Bath Road, a couple of miles from the airport. I hireda car at the airport and that was my first stop. I knocked on the doorand couldn’t get an answer. I thought, ‘Perhaps he’s down in his green-house’, so I wandered down there but he wasn’t there.I wandered back up to house and knocked again. The lady next doorpopped her head over the fence. “What do you want?” “I’m looking for my father. I’m his son Reg. I’ve just come in fromAustralia and I’m looking for him, Any idea where he might be?” “You Dad’s in hospital. He collapsed in the garden a few days ago.” When I saw him, he was unshaven and haggard. Three weeks afterthat he was gone. I got back to Australia and received a telegram fromJessie saying he had died. Jessie was his second wife, (I only met her Dad had me at the waters edge,once). She had been in the States visiting her daughter in California 1926.when he collapsed. She came home when she got the news of hiscollapse, but by then I had left UK and I did not see her. I would say he was manic depressive - he had extreme highs andlows - bipolar depression I think they call it. One moment you thinkyou’re God, the next you’re in a pit of depression. I don’t think ithappened until he hit middle age. He went on these big roller coasterrides from the time he was about 50 years old. I had left home at thatstage. From 1942 onwards I was in Palestine. He died in 1968 age 74.World War I Dad had a hard childhood, so the great escape for him was 1914.Born in 1894, he was 20 when the Great War broke out. He was anapprenticed cabinet maker - and a very good one at that. He was a very Me at the beach. Check out thethorough and painstaking workman. I think, probably, the War years modern bathers! 1927upset so many personal plans. It did the same in World War II ofcourse. The path that you thought you were on, you weren’t on. He had emerged from World War I, at least physically unscratched,having seen service with the 25th London Cyclist (Battalion), of the 27
  29. 29. Middlesex Regiment. He peddled his way round India, and the North West Frontier, spending some time in the Shalimar Garden in Lahore. Eventually he was at the battle for the relief of Kut, in Mesopotamia (now Iraq). Kut Al Amara was a big battle - Turks and Germans. He wouldn’t talk about those days at all. It was a taboo subject. He simply wouldn’t talk about it and I can understand now why, having been through the same sort of thing myself. I can see the point. India He loved India because there was no war on in India, of course. There were so many photos of India and not much of anything else. “How come you didn’t get any other photos?” “The war was on. I was busy.” One of my delights was going to Lahore. I went over the border, intoDad and me at the beach what is now Pakistan, and went to the Shalimar Gardens. When Igathering shells, 1927. walked into that place I knew exactly where I was. It was the same as father’s photographs taken in 1915. I’d spent much time looking at his photos but he never explained them. “Have a look at them if you want too,” he would say. But he would never talk about them. A lot of what I now know about his travels I picked up from my travels, by going to Bangalore, Lahore and so on. I saw the things that he saw. It was somewhat odd to feel that some 45 years later, I was walking where Dad had walked. Kut Al Amara India and Iraq had a profound effect on Dad. I think travel did on most of us at that age and under those circumstances. It was better for some - Dad for example. The only action he saw was Kut. India was breeze. On the other side of the coin, you had blokes who were mangled in the trenches, gassed and shell shocked. I met some of them in the Star and Garter Home in Richmond. He saw conflict in Kut. I think that was the only battle he saw - heavy guns and rifles but no gas. He undoubtedly saw carnage. (All his life 28
  30. 30. Dad suffered from bouts of malaria contracted overseas though theeffects were minimal in his later years.) Historically, Kut Al Amara was in Iraq (in what was then a Vali of theTurkish Ottoman Empire.) Iraq wasn’t a separate country then. Notuntil 1920 did it became a country in its own right - under the PeaceTreaty, which carved up the Middle East between Britain and France.The Middle East was carved up spawning four new countries: Iraq,Syria, Lebanon, and Trans - Jordan. The Peace Treaty in Versailles gaveFiesel who had lead the Arab revolt; Iraq and made him King of that;Abdullah was given Trans-Jordan; France took Syria/Lebanon; and UKhad the Mandate in Palestine. Kut Al Amara was somewhere near the junction of the Euphrates andthe Tigris - very heavily fortified and defended. They were under siegefor a long time. The British tried to relieve it, like Mafeking during theBoer War. Foot troops came in from India. They assaulted it and tookit in 1917. By all accounts, it was a bloody senseless battle in whichgood soldiers were hurled at the enemy, literally cannon fodder. It Dad was trying to get me intoseems the British bungled it badly, not unlike Gallipoli. Dad wouldn’t the water and I didn’t want to go! Eventually, I learned to about it at all and although he came out unscathed, apparently he 1928had many emotional scars from a very grisly first hand encounter. The action started the collapse of the Turkish Empire. At the sametime you had Gallipoli, the Armenian massacres and the Arab revoltin Hejaz. Dad didn’t have colour bars - anymore than Mum did. If he chose toignore them it was because they were ‘foreigners’.After WW1 At the end of the War, in 1919, he was demobbed and married Mumin 1920. I was born in 1924, when he was 30 years of age. He didn’t return to his trade after the war. Instead, he entered theCivil Service as a temporary clerk with the Ministry of Education. Hemust have sat a Civil Service exam, because he hadn’t been to Univer- 29
  31. 31. sity. Eventually he acquired Permanency and was then offered a job as Clerk at the County Courts at Cheltenham. From there he was pro- moted to Chief Clerk and transferred to High Wycombe. During the Second World War he was transferred into the Ministry of Supply and the Board of Trade, returning to the legal field in 1946 to finish his career as Assistant Official Receiver for the Bankruptcy Court for Great Britain. By all accounts he could ‘think’ in numbers and was able to run his finger down four columns of figures and add them all up simultaneously! I’ve watched him do it on numerous occasions. He was divorced from Mum in 1943 and it seems one reason was, that he had a chip on his shoulder about his beginnings and class. They simply grew further and further apart, to the point of being incompatible. My Relationship With Dad I never got on with father at all. As a little chap I obviously did. He built sandcastles and what have you - but he was a ‘nobody’ then. He was still a nobody later on, but he thought he was God’s gift to humanity. He had no humility at all. I think it was the sort of thing that got to Mother as well. It slowly happened and as he went up the professional ladder it got worse. “I, Alick Priestley have said.” And it really went on like this until it reached the stage when I would have been about 13 and I had a half inch longer reach than father had. That’s when I turned on him one day and I floored him. I punched him out. I don’t think he ever really forgave me for my ‘indiscretion’. He had accused me of something I had not done. I denied the chargeThis is ‘the climb of the civilservant’, 1938. The bow tie and he grew abusive. So I woofed him. He came charging in and I justand the pose. He gave me the held him on the end of my arm. He couldn’t get me. He was only 5’6”tom-tits. Father and I were notclose. - slightly shorter than I am. Mum was tiny 4’11”. He criticised us a lot. I’d say he picked on me a lot. He wanted me to 30
  32. 32. follow him into law and I wasn’t interested. He wanted to mould meso that he could say, “This is my only begotten son in whom I am wellpleased.” I got out from under. I realised I didn’t want to follow inDad’s footsteps. He had a very demanding job as Chief Clerk of the County Court,because one is responsible for the whole agenda in the StipendiaryMagistrates Court, and the Visiting Circuit Judges Court. He wasconscious of his position. To his credit, he did it well - I grant him hisdue. He studied and he worked hard to raise himself ... and heexcelled. But with success, he took his feet off the ground. Dad was quite a good gardener until he got uppity and then he This is the only photo I have ofemployed somebody to do it for him. He lost touch. He stopped my Dad from World War 1, 1914. He had many photos at onegetting his hands dirty! stage – many in India and Mesopotamia – but only God knows where they went.Jehovah’s Witnesses Father, was a ‘seeker’. I followed the same path in many ways. Hehad basic ideas about Christianity but had received several serious‘jolts’ in terms of association with people and other faiths, such asIslam, during his War service that he had seen and suffered made himtotally dissatisfied with the old ways of doing things. I don’t know what paths he investigated. I was very young. Havingcome through World War I, there had to be ‘something bettersomewhere’. My first awareness was when he got involved with Jehovah’s Wit-nesses. I think he tried several things. My father was a religious man,but not very spiritual. My mother was a very spiritual person but notvery religious and there is a vast gulf of difference. The two are not thesame thing. He used to go to all sorts of meetings here and there, of this that andthe other - New Age Thought and God knows what else. Eventually he got caught up with the Jehovah’s Witnesses. The sect,at the time, was run from America - of course - and the head serangwas a judiciary person, Judge Rutherford. 31
  33. 33. Rutherford prophesied that the world would come to an end in 1938.A lot of people prepared themselves for that. I don’t think father didparticularly, but he was on the wavelength. 1938 came and went and nothing happened. Judge Rutherford issueda statement that he accepted responsibility for the failure. What went wrong? “I forget to add in the leap years.” He was ‘out by a few months’. So he adjusted it to 1939. The mobaccepted that, but 1939 came and went. Apart from the Declaration ofWar on September 3, nothing else happened. Father saw nodemonstration, no proof of what the good Judge had prophesied.Twice it had failed. Eventually, Rutherford calculated the ‘end days’some distant time in the 1970s, but in sheer disgust, Dad threw allJehovah’s Witness material into the dustbin. If you talk to today’s Jehovah’s Witnesses about those days and thoseprophecies, they don’t have a clue because it was hushed up sothoroughly. It was ‘lost’ during the War years. The whole thing wasrehashed and reformed and today’s nonsense is just about as stupid!Little has changed. As for Rutherford, his name was a ‘dirty word’then, but totally unknown to the present generation. Father rebelled. I would have done exactly the same - chucked the lotout. “The proof of the pudding is in the eating.” he said. It all went intothe dustbin.Christian Science Whatever he found, he would try to ram down the throats of myMother and myself. Frankly, we let it go in one ear and out the other.Father, having thrown out Jehovah’s Witnesses cottoned on to Christ-ian Science. Having got a little bit of reading under his belt, the sameold practice recommenced of ramming it down Mother’s throat andmine. I can remember raising his ire on one occasion. He proclaimed, “There is no such thing as pain. You only imagine it.It’s all in the mind.”32
  34. 34. I was at an age when I could argue. “Rubbish, Dad! Why do you think you’ve got pain if it’s not awarning system that something’s wrong?” “You only imagine it. All illness is imaginary,” he insisted. “There isno such thing as pain. Physical defects - you only imagine them.” I remember he persuaded me to go to a Christian Science meetingwith him. It was hilarious as far as I was concerned. When we got tothe door, he asked the usher to, ‘Put me near the front because I’m abit deaf.’ By 1955, Dad had remarried I felt like saying, “Hey, you’re imagining it.” But I kept my silence. and was contemplating a visit to We sat through this nonsense. I was bored out of my mind. It went on his son ‘downunder’.and on: “No such thing as illness or pain. All imagination.” Eventually I said, “For God’s sake father, go out on the street andthrow yourself under a double decker bus. Mum and I will comedown the hospital and see if it hurts!” Blew his stack? Did he what! I was immoral and a heathen, unfeeling,a non-believer, I was too young, I didn’t understand. “I know when something hurts and something’s wrong, Dad! If I hitmy thumb with a hammer it hurts! And I know why it hurts because Ihit it with the hammer. The connection between the hammer and thethumb is acute pain,” I argued. He felt misunderstood. I think he got the message and decided to‘think it out again’. He did stick with Christian Science until shortlybefore his death but he had grave doubts about it then, because hecould see for himself it did not seem to be working. Again, thedemonstration was not there. After the ‘bus incident’, he ceased to ram religion down our throats;he kept it to himself. Mother and I were not too eager to know,anyway. We were relieved. The difference between being ‘religious’ and being ‘spiritual’. Reli-gion, you have to learn. Spirituality is innate in you. Mum didn’t go tochurch apart from weddings and funerals only. 33
  35. 35. Dad was obviously searching. He was looking for a faith that waspractical. A Faith he could identify with. We had rare discussionsbecause most of time it was, “This is what you will do.” Sometimes we would have a sensible discussion. One time he said,“I could never see the point of a Church that said the Son came downto save me: and the next thing is the vicar is going out to ‘bless thetroops’ before we went into battle. That’s not practical. One minuteyou’re saying ‘love your enemy’, then next ‘bless the troops.’ Doesn’tmake sense, this dual standard is confusing.” I agreed with him.Parents Divorce My parents divorced in 1943. I was away. Very obviously Mother hadhad enough of the swank and the palaver. Father had had his fill ofsomeone who ‘only came from Fulham, dear’. They just grew apart. I don’t know what they cited in court, but they were surelyincompatible. In the early days it was reasonably good, but as father got further upthe ladder things deteriorated. It interfered with his job. Mum wrote and told me it was finished but I only got part of thestory. When I came back I didn’t even bother to go and see my father. Uncle Vic told Dad I had married and had a daughter. He didn’tcome to our wedding and I didn’t invite him. Not that I even knewwhere he was at that stage. Wherever he was living I didn’t know andI didn’t particularly want to know. We eventually received a letter from him and he came to see us. Mum stayed single. She didn’t take up with anyone else. After herdivorce she went back to Kinnoul Road and slept on the floor for along time. Then a friend got her a flat in Walham Grove and she stayedthere until the end. Who do I feel I was most influenced by? My Mum. Mum and I got onlike a house on fire. The values I got from my Mum were home values,34
  36. 36. relationship values, and certainly not fathers ‘I’m better than you’bulldust! Dad was a good provider, he was meticulous and ordered and I’veinherited some of that, but not the bulldust part. I can see where itcame from. I can understand why he took that strategy. He came froma poor family and he wanted to break from that. I agree with that. Lots of people break away and form a new life and set up a newstandard of their own. This is good. But they don’t become remote,high falooting, or ‘I’m better than you’ because they are still humanbeings. He lost touch. And his great weakness was that he held grudges. Sometimes, if Iupset him, he wouldn’t speak to me for weeks. At first it worried me,but then I said, “That’s Dad. Let him get on with it.” Mum blows up, tears a strip off and then says, “How about a cup oftea.” It was finished. I liked that about her. She was straight up. Life’stoo short. Dad wasn’t direct. He tended to be ‘legally obscure’. He would ‘um’and ‘ah’ and beat around the bush. He was oblique and never liked tocommit himself. Typical legal eagle.Jessie Dad married Jessie in 1955. They had a civil wedding at Caxton Hall.She was a widow. She had a son and a daughter, who lived in the USA.The only time I met her, father said, “This is your mother.” I said, “Hold on, I can’t have two mothers. I’m sorry, Mum’s still alive.What’s your name love?” “Jessie,” she laughed. “That’ll do me - Jessie it is!” She agreed. I think Dad thought I was a ‘smart arse’, but it was a very simpleequation as far as I was concerned. I couldn’t have two mothers. Hemade the fatal mistake of saying, “This is your mother.” 35
  37. 37. Adelaide, 1957. This is a rareshot! RLP, Phillip, Dad, Pop, Kimand Roy - the eldest son of theeldest son of the eldest son! She took it well and there was no problem and our relationship was quite good in the same way that yours and Edna’s was quite good. I didn’t see Dad before I left for Australia in 1951. I told him that we were going to migrate and he tried to do something about it - a week after we sailed. I caught the boat - he missed it! He decided to come for a visit in 1957. Phillip was just turned two. He had dragged a Player Piano with him, planning to sell it here and cover his return fare. Unfortunately, PP’s were ‘two-a-penny’ in Aus- tralia and no one was very interested. I think Nana Wallen finally pur- chased it, and gave it to Uncle Roy. At this time, I had been asked to move to Melbourne to open up the Kings Tour outlet. Mother was pregnant with Andrew and we moved to Fern Tree Gully, where Andy was born. Father had to come to Melbourne to board the ship and I went to see him off. Frankly, we were glad to see the back of him. He was more trouble than he was worth. 36
  38. 38. Enlisting, 1942W ar was declared on September 3, 1939 which was a good reason as any for enlisting. Like most young fellows, one is stupid at that age. You don’t think you’re going to getinjured or killed. There’s the glory and the adventure of it andeveryone my age was in it. I didn’t have any mates as such. I’ve neverbeen a ‘matey’ person. I just decided I was 18 and let’s get in and doour bit. They didn’t have National Service, as such. I volunteered.Compulsory ‘Nasho’ came in about 1944 when they started ‘callingup’. Some of the later lads who came in on National Service, andserved in either the army, the air force or navy. The Palestine Policewas also an option from 1945.Dunkirk 1940 In 1940, the war wasn’t making it’s presence felt at all really. It was afizzer! One expected all hell to be let loose, but nothing much seemedto be happening. New recruit 6216555, Hounslow, 1942. The British Expeditionary Forces chuffed off to France and Belgiumand Gerry, of course, came round the back and collared the lot. Theyall ended up on the beach at Dunkirk, just south of Ostende, Belgium. It was a massive retreat. Some of them wound up as Prisoners of Warbut about 85% of them got off the beach at Dunkirk on anything thatfloated. Motor boats, fishing tugs, whatever - anything that wouldfloat and carry people. Little armadas set out from East coast ports right the way up - Hull,Scarborough, Yarmouth. They would try to get the soldiers off thebeach. It was a fantastic rescue. 37
  39. 39. The miraculous thing was that the North Sea was like a millpond thewhole time they were being evacuated. Normally the North Sea is arough sea at anytime because it’s a channel of water that runs betweenEngland and Europe. Its usually very rough but the whole sea was likea lake. And as soon as the evacuation was finished and they had doneall that they could do, it started getting choppy and stroppy again. Don’t ask me why. Whether you look at these things and say ‘Godwas on our side’ or whatever, it was such a phenomena thateverybody remarked on it! The whole nation was praying as were theparents and friends of those on the beach. I have no illusions about thepower of prayer. Prayer works! I was at school. There were constant reports in the newspapers andon the BBC radio, eyewitness accounts and personal interviews. As a kid we had a radio. We’d got past crystal sets by then. Crystalsets were a fun thing that you might have had as a kid, but going backto the ‘20s that was radio. The old crystal set, the ‘cat’s whiskers’ wasquite a contraption. Then came the table models and, later, you star themantle radios, except they weren’t little things like they are now - theywere quite big with a wooden case to them. Quite nice really. We hadpress reports and radio reports. About every hour. I always remember a bloke who got into one of these little boats.Apparently the guy who was handling the boat fell overboard or gotshot and this lad is in this bloody thing adrift and the navy picked himup. The BBC interviewed him. “How was it? Were you suffering very much? Are you short ofanything?” I always remember him saying - before BBC could bleep things out -“I missed me grumble and grunt!” I’ll never forget that. Dunkirk was a defeat. It was a withdrawal but it was heroic. The Germans went on to take France, Czechoslovakia, Denmark,Norway. The Russians occupied Finland but that wasn’t because of thewar. They had occupied it for some considerable time.38
  40. 40. About the only defence that we had was the navy and a few lightaircraft. We started the war with six Gloucester Gladiators. Bi-planes!That’s all we had! It didn’t take long for ‘boffins’ to get to the drawingboards and come up with things. In a fairly short while they hadSpitfires and Hurricanes dashing around madly, which today, are asslow against our planes as the Gladiators were against them.Technology! Necessity is the mother of invention. Hitler really missed his chance. If he’d have struck then, he couldhave walked into England and nobody could have stopped him. Buthe didn’t and so we had time to get our act together. Was that also the‘protection’ of the Creator?End of School We lived in Twickenham then, quite close to the Rugby ground.Twickenham is West of London. Dad had been transferred to Reading,but during the War he got seconded to the Board of Trade. I was at Royal Grammar at High Wycombe and coming homeweekends. I didn’t board at the school but with a family known toMum and Dad. They had a son and a daughter who were older than I,grown up and left home. I had a room there and it was okay.I boarded for about a year. At school, my father insisted on a very rigorous home studyschedule which seemed not to be effective and dampened enthusiasmto learn. So many times he lectured me and stated quite categoricallythat, “You will never make a living with geography and history, boy.”Fathers are not always right. He was always hopeful that I mightfollow me into the legal field. I had no interest but neither could I saywhat I wanted to do. However, I had matriculated - just! When Schoolfinished in December I went home. For good. 39
  41. 41. 1942, my 18th Birthday On Sunday 25th January, 1942, I turned 18. I didn’t have an 18th birth-day party but Dad very magnanimously offered me a whisky.I’d become a man! “Come and join me in a whisky, Reg.” Poured the whisky and water and I took one sip of it - yuk! “You like this stuff, Dad?” “Love it!” he said proudly. I put my drink on the table next to his.“Have two.” I have never touched spirits since. Obviously an acquired taste. Mum was pretty healthy. Never used make-up. She didn’t smoke anddidn’t drink. There was a long standing battle, over some forty years, withgrandfather - Arthur Alexander. He tried every trick in the book to tryand get mother to drink. No way. She’d sniff it. “What have you put in my tea? What have you put in my coffee?”She knew. She wouldn’t touch it. He finally admitted defeat. “You beat me girl and you’re the only person who ever has.” She didn’t care what you did. If you wanted to drink, well, that’s yourbusiness. I didn’t have a 21st either. I was in the Middle East. It was a Spamsandwich and a beer which I bought myself. My 21st birthday cardfrom Mum didn’t arrive until about a month later.Joining up The day after my 18th birthday - Monday 26 January, 1942 - was afateful day. Without telling my parents I went off in the morning andcycled the eleven miles to Kingston-on-Thames, found the Drill Halland enlisted. World War II was well in progress having been goingsince 3rd September, 1939. Six feet of immaculately dressed sergeant filled the door. “Yes lad?”40
  42. 42. “I wish to join up, Sir.” “Age?” “18, Sir.” I didn’t look eighteen. “When?” “Yesterday, sir.” “Name? Address? Which service? Go in there, strip to yourunderpants and wait for the doctor to examine you.” It was a simple medical. “Can you see lightning and hear thunder? Have you got two eyes?” “Cough.” That was it! “You’re fit - A1! Fit for active service!” Back to the desk. “Take this copy of the MA’s report with you.” “Thank you, Sir.” “When can you be ready?” “Anytime, Sir.” “Religion?” “Sir?” “What church?” “None really, Sir.” “You’re obviously not a Catholic. Oh well, C of E will do. Sign here.” I had to fill out the paperwork and signed up for the ‘Duration ofHostilities’ or for however long that was. In point of fact the ‘Durationof Hostilities’ wasn’t officially cancelled until 1961! They didn’t keep the blokes in the army though - they didn’t want topay the fellows for just sitting around, but they were on call. The guysthat had signed on in ‘41 were getting a bit on by then anyway! “Right-oh son, this warrant will get you up to Chester. Be at EustonStation, Platform Three at 8am on Monday 2nd of February. Here’s alist of the things you should take with you. Don’t be late. Here is your‘Kings Shilling’ from your first pay.” What’s a ‘Kings Shilling’? A Kings Shilling is what you are givenalong with a railway warrant to a training depot when you join HerMajesty’s Forces. That was the first ‘wage’ I’d ever earned. 41
  43. 43. In effect, it completed the contract of service one had just signed, andmade it legal and binding. In two hours I was signed, sealed and delivered. The problem of myfuture was temporarily solved. The news was broken over dinner that evening and father exploded. “You’ve done what?!!!” “I’ve joined the army.” “God help the boy!” he exclaimed despairingly. Mother was more philosophical. “I’m not surprised. Its about timeyou left the nest, although it would have been better if there wasn’t awar.”Training Depot, 1942 The Americans refer to training as Boot Camp and for which, wouldyou believe, they got a medal! I wanted to be up and running. I wanted to get going. But the weekor so dragged. One had ten days to collect one’s wits. I got on a trainand went to Chester, close to Liverpool, which is a very old andancient city - a fine old town. It contains a lot of Roman and Tudorrelics. The army camp - the training camp for the Northumberland Fusiliersand Middlesex Regiment - was called the Dale because it was betweentwo hills, five miles out of Chester. There were some 200 lads assembled on the station at Chester andwe were picked up in lorries and carted out to the Dale. They were amotley group. I can remember getting my hair cut short even though I’d had ahaircut during the week. It was cut smart and tidy, but it was still cutagain - short back, sides and top. Little baldies - a severe crewcut!Everybody looked the same. We were kitted out – issued uniforms, tin hat, a rifle, gas mask, webpack, small pack, two Bren pouches and a pair of heavy hobnail boots.42
  44. 44. I didn’t particularly cope to well with the rigorous training. I gotthrough it - but the muscle in the tummy were a problem. Thephysical side of it was difficult because you had to double everywhere.Run everywhere. Damn nearly killed us. Up at six in the morning.Run, run, run everywhere. Route marches. Square bashing. You’dfinish the day and flop onto bed. The first two weeks were the worst. Then we started to tune into it. They didn’t take any notice of mymedical condition because technically I was supposed to be A1. I couldn’t do cross country runs. They used to do a cross country runonce a week and I would be so far behind, it wasn’t funny. If you werelate coming in and dragged the chain, you had to do it again onSaturday. But I was so far behind the field. I’d run out as fast and as hard as I could run and I would be windedand puffed and I would walk the rest of the way. I was so slow and latethat even the checking NCO’s had gone back to barracks by the time Igot to their check points. Some three hours later, I’d walk into camp.So I never got caught up in the ‘do it again with the Saturday. Mob’! I never completed the runs either - at least, not in the expected wayand within the specified time. Discipline was easy because my mother was a disciplinarian. Sheasked three times and if you hadn’t done it by the third time, watchout! I learned to be tidy the hard way. Even though I had a bedroom tomyself at home, if it wasn’t tidy, my gear as thrown out of thewindow. If I left my clothes and books lying around, they were thrownout of the bedroom window, on to the front lawn. Too bad if ithappened to rain before I got home. I learned to be tidy and self sufficient. I could clean my own shoes. Icould wash and iron my own clothes. And even though I grumbled,I’ve been eternally grateful to her for doing this. Its held me in verygood stead all through my life and I’ve never needed anybody to lookafter me. I’m quite capable of looking after myself. So being tidy waseasy. I still am. It’s ingrained. 43
  45. 45. Some of the lads, however, had a very difficult time, especially thewilder ones who had never been disciplined at home. Living in a bedspace six feet by four feet, was no problem for me. The first fortnight you weren’t allowed out at all. I doubt if we hadthe energy anyway. Everyone came in and had their tea at night thenstaggered back to the barrack room and one by one collapsed intoor onto their beds and fell asleep. Exhausted and dog-tired. There were two blokes - Peter Henderson - big fellow, who was in thebed next to me - a real Cockney bloke. The other one was a fellow fromChatham, Kim Quick, a fitness fiend with bulging muscles, who hadbeen on a super health kick all his life. He was a real lady killer (at leasthe thought he was). He lived in Chatham but he didn’t want to go intothe navy even though it’s a naval base .We all wound up in the 70thBattalion, Middlesex Regiment. I was, “Private Priestley 6216555, sir!” The other one was my Police number: 631. “Sitt miyya wa wahad wa talatien.” Six hundred, one and thirty. The areboth indelibly embossed, one on each side of my brain. Basic training was about eight weeks. We did bayonet practice, handgrenades, rifle, full pack drills and cross country runs. I don’t think itdawned on anyone that we had to use the combat training. We weretaught to use it - taught drills to which one responded because it wasdrilled in to become second nature. You were given commands and you responded instantly so that youended up with a platoon of guys who worked in unison. But there wasno propaganda or talk that you were going to execute somebody. Itdidn’t really occur to any of us really that this was why we were beingtrained. If you did realise it, you hoped to God you didn’t have to useit. It was a romantic adventure in the big outside world, away fromhome.44
  46. 46. That First 48 Hour Leave Pass The groups were separated out into platoons - a motley lot. Thecorporal directed us to a large hut containing 15 double deck bunksand introduced himself as Corporal George. “That’s my name. Grab a bunk. Put your gear on it and be outside infive minutes.” Up to the quarter masters store - everything fitted where it touched! The boots - they were surely made of concrete! My God! Barber shop. Short back and sides. Medical room - roll up yoursleeves. Jab and prick. Tetanus. Vaccination. Dining hall for dinner. Ithit the spot but it was nothing like mother used to cook. Next morning we launched into the six weeks basic training. No timewasted. Drill, drill and more drill. I’m not ashamed to admit it nearlykilled me. On a couple of occasions I cried myself to sleep. The strangeness however was wearing off. The concrete boots beganto bend a bit, the rifle no longer weighed a ton at the end of the day,and I’d put on about four and a half inches. And a few pounds weight. The rigid discipline was not hard to take for me. It was for some,Mother had never been too soft. The weeks flew by. At the end of the six weeks several platoons hada 48 hour pass which was quite marvellous - Friday afternoon untilSunday at midnight. The remaining platoons would have their leave the followingweekend. Those going on leave, boarded a lorry which took them to Chester.Station Two things happened. Because of weather and militaryrequirements, the train to Euston was three hours late. We were allcoming down to London and we hit fog around Stafford - a thickpeasouper fog that slowed every thing down. We finally got intoEuston Railway Station about one o’clock in the morning instead often o’clock at night. Of course, with the war on, the Undergroundstopped running at midnight as did the buses. 45
  47. 47. Mum was back living with Uncle Jack and I used to go and stay atthe Star Home for the Homeless in Star Lane. Fulham. It was a men’shostel, full of consumptive old fellers and drunks and guys whocoughed all night. You could get a bed in there for a bob. Even thebarrack room was preferable, but it was a bed, and only for a night. I’d missed the train to Fulham so I started hoofing it. I walked out ofEuston Station and down Euston Road and got to Piccadilly Circus.I thought I’d walk down through Knightsbridge and go through HydePark. Eros was all boarded up. I stopped for a spell and a cigarette onthe steps of Eros near Leicester Square, when a lady came along. “What are you doing soldier?” Soldier explained. “Resting my dogs.” “Where have you been?” “Chester. Just got in late so I’m on my way to Fulham.” “That’s another three hours walk! You’d better come with me. I’ll giveyou hot drink.” So I went with her to her ‘rooms’ off Shaftsbury Avenue and wasgiven a steaming hot cup of cocoa and a couple of slices of toast. “Put your head down and get the train in the morning.” Tired, I laid down on the couch and went to sleep and woke up thenext morning with a blanket over me. I was indeed extremely gratefulfor that kindness and there was quite a friendship that formedbetween that lady and myself. Booted me out in the morning. “If ever you’re passing you’re welcome to drop in. The key’s on thetransom over the door. Make yourself at home.” It was a long time afterwards before I learned - being very young andinnocent at 18 - that she was a ‘lady of the night’. But she never put thehard word on me. I was always able to call on her whenever I was inLondon - which I did for many, many years. She finally died in 1976.She was someone I could sit and talk to and feel perfectly free with andno hanky panky. She was really a nice kind soul who gave me a bedfor the night. Vale, Elizabeth.46
  48. 48. I continued my journey home by train in the morning. Of coursewhen I got home I was the ‘prodigal son’ and had a marvellousweekend. I was spoiled to death by Mother and Uncle Jack. On Sunday afternoon I headed back to Euston Station and caught thetrain, which, like the one heading South, was also delayed going Northto Chester. More fog. We didn’t get back until quite late. There was quite a contingent of us. Technically, of course we wereAWOL. We missed the transport and so we had to hoof it for the lastfive miles. We got back to camp at 3am in the morning, absolutelydone in. Those who had stayed in camp had played havoc with our beddingputting it up in the rafters etc etc. Little did we realise that we were infor some late night hi-jinx. We were trying to get the stuff down fromthe rafters as quietly as we could. We had tin hats, boots and verbalabuse hurled at us. In the end I gave it away and lay down on thesprings and I cried myself to sleep. I’m not sure why. Maybe a mixture of things. The joy of that firstweekend home the anger at having all one’s bedding nicked, andsheer physical tiredness. It was through those tears that I left boyhood and entered manhood.I’m not ashamed to admit it. I’m quite sure I wasn’t the only one whotransitted one age to another in this fashion. A week later, the balance of the platoons went on their weekend passand got the very same treatment we had received a week prior. Theirbedding was put up into the rafters, too. Revenge was very sweet! 47
  49. 49. Church Parades It was the second or third week into the training and there was aChurch Parade on Sunday morning. “Smarten yourself up, lads.” We get out onto the Parade Ground. Along came the inspectingofficer. The ‘Orderly Pig’! He came round and inspected everybody. As he moved along the line he’d say, “Right, you fall out over there,you over here.” Round he went. round sorting the guys out into twogroups. Six blokes in each group. “What have we done?” I thought. The Sergeant pulled us to attention. Single file line. “Right!” he barked, “When I ask for a smart Church Parade, that’swhat I want. You come out here wiv yer boots polished, webbing`blancoed’, brass polished, neat and tidy. I want to see every man onparade looking like these fellows over here.” Turning to us he barked, “You chaps have taken the trouble toblanco belts and polish boots - you fellows can have the morning off.Dis-MISS! Double!” Then he lined the other blokes up and did the reverse. “You lot haven’t done a bloody thing! You’re scruffy! Get down thecookhouse and bash spuds.” That wasn’t so bad actually, because you got a nice hot cup of tea. Itwas the mediocre ones that went off to church and I thought, “Somuch for this game of Church Parades.” Strangely enough, when I got to the Holy Land, the last thing theywere interested in was a Church Parade! Didn’t want to know! Wewere all morally certain the first thing we would do was march toJerusalem Cathedral. But they weren’t interested. Great! “If you want to go to church, go to church, in your time.” My Mum taught me to cook, and wash and iron and sew buttons onand darn socks. All sorts of things. I’ve been eternally grateful. As faras army discipline is concerned it really comes home to you when you48
  50. 50. live in a space two feet wider than your bed. A bedding block in abarrack room is six foot long and four feet wide. This little space isone’s entire world but it was no trouble to me to live within thosebounds Mum was trained in domestic service. Neat and tidy. A placefor everything and everything was in its place. She was no different at 80 than when she was 18. Everything wasordered. The place was always clean. Her hair was always brushed.She had her apron on. You never saw her looking scruffy. You neversaw her put things down anywhere. She put them ‘away’. I’m thesame. I was bought up that way. Add to that six years of militarydiscipline and you’re cast like concrete. And I’m pleased about it. Itwouldn’t occur to me any other way quite frankly.More training After eight weeks basic training, we were shipped down to Bristoland I started an Armourers Course which I didn’t finish because Icollapsed with pleurisy and ended up in Templemead Hospital. The navy bloke in the next bed patiently taught me how to playcribbage. The only card game I could play! I think I’ve forgotten thatnow, it has been so many years since I played the game. I was inhospital for about two weeks. Later I reported back to the Unit and wewere immediately transferred to Aldershot. The armourers course taught the ins and outs of armoury, repairs,assembly, dismantling. Hand guns, Thomson subs, Brens, rifles,pistols, ballistics - very interesting really. I was good shot on snap shooting - the quick draw - but on targetshooting, no. If I have to line up on a target I would miss, because I’vealways had stigmatism. When you concentrate, your eyes wobble. Butif it was 1-2-3-shoot! nine times out of ten I’d hit the target. I even gotsome cups. But I wouldn’t say I was a marksman. Some did Signals, others the Armourers Course. I don’t think Inominated. 49